
一、 課程設計原則與教學理念說明 

 

   我們生活環境中處處充滿色彩，不管是自然界的生物與非生物、人類所創造的人造物等，

色彩都賦子它們不同的面貌、個性與視覺感受。透過了解水彩用具的用法加強孩子掌握工具的

訣竅，練習加黑或加白、混色，體驗色彩的各種變化，發現色彩間的關係，例如：色系、類似

色、對比色等。這些特性在各種生活設計中，也常常可以發現，由此可進一步引導學生運用色

彩特性進行應用設計。 

二、教學活動設計 

領域科目 藝術 設計者 魏佑峻 

單元名稱 色彩實驗室 總節數 共__1_節 40 分鐘 

教材來源 

■教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 四年級 

學生學習 

經驗分析 

一、能分辨水彩筆與一般硬筆。 

二、已會正確擠牙膏、拴緊蓋子。 

設計依據 

學科價值定位 

1. 寒暖色、對比色、二次色、類似色。 

2. 色彩明度、灰階色彩。 

3. 水彩用具與調色。 

領域核心素養 

藝-E-A1 參與藝術活動，探索生活美感。 

藝-E-B1 理解藝術符號，以表達情意觀點。 

藝-E-B3 善用多元感官，察覺感知藝術與生活的關聯，以豐富美

感經驗。 

藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 
 

課程目標 

一、認識水彩基本用具的名稱及功能。 

二、適當擺放水彩用具於桌上。 

三、正確使用水彩用具並收拾。 

教學設備／資源 
教師：電子教科書、水彩用具。 

學生：水彩顏料、調色盤、水彩筆、筆洗、抹布。 

 

教學活動規劃說明 

選定節次 第 1 節課 授課時間 40分鐘 

學習目標 

表現:能正確使用水性顏料與工具，體驗調色、混色。 

鑑賞:能觀察對比色的特性，找出生活環境中的各種對比色。 

實踐:能運用色彩特性設計生活物件。 

教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核／備

註 

【準備活動】 

任務一:水彩用具擺一擺 

  



(一)教師在桌上呈現水彩用具，並提問：「這是什麼用具？

你知道它是做什麼用的嗎？」 

(二)學生自由發表對水彩用具的認識、使用經驗、注意事項

等。 

【發展活動】 

(一) 介紹水彩用具的正確名稱與常見樣式 

1. 水彩顏料：一般的水彩有管狀水彩和塊狀水彩兩類，

管狀水彩調色較容易，顏色也比較濃；塊狀水彩則是

比較方便攜帶外出，可以依照使用場合和需求替換。

教師可順便介紹廣告顏料，雖是水性顏料，但與水彩

顏料不同，顏色較飽和厚重，不適合調色。 

2. 調色盤 

(1) 調色盤有顏料區(小格）與調色區(大格），適合調色、

色彩多種時。 

(2) 梅花盤的格子有深度、底部下凹，適合大量單色，

例如：水墨畫。 

3. 筆洗 

(1)洗筆的容器，有分格最好，洗筆格、清水格分開，保

持調色時色彩乾淨，乜可以和用塑膠空瓶來自製筆

洗。 

(2)每一格都装水六～七分滿(超過一半），三格分配好

用途，不要混用。 

(3)配合筆洗口訣： 

一號洗顏料，輕輕搖筆就可以； 

二號洗筆用，洗完記得刮刮筆； 

三號靈活用，調色加水需要它。 

4. 水彩筆 

(1)筆頭形狀 

① 平頭水彩筆：筆毛平齊，適合平塗塊面。 

② 圓頭水彩筆：筆毛圓而有尖銳的筆鋒，可以上色、

書線描邊。 

(2)大小尺寸：一般水彩筆大小尺寸是以偶數的號數來

區分，從小到大為：0、2、4、6......24。 

5. 抹布：抹布是不可缺少的幫手，可以擦乾水彩筆、擦

拭 

   桌面和調色盤，最好準備吸水性佳的抹布。 

 

(二) 示範水彩用具的正確擺放方式 

 

1. 教師提問：「水彩用具要怎麼擺比較方便且安全？」請

學生思考並回應。 

2. 學生有攜帶水彩用具者，依照課本配置圖練習擺放，

包含個人用、兩人共用的擺放方式。 

(三) 示範擠顏料與清洗調色盤的方法 

1. 擠顏料 

(1)取一支水彩顏料，一手食指與拇指握住顏料管頸部

兩側較堅固的斜肩處，另一手扭開蓋子。 

(2)從水彩管尾端擠出顏料，量約小指尖，擠在顏料小

格。 

(3)管口剩餘顏料在小格邊輕刮，用衛生紙或抹布將管
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口擦乾淨。 

(4)蓋上蓋子，勿扭太緊，避免下次打不開。 

(5)為方便尋找，擠在顏料格的顏料可以按照彩虹的順

序排列。 

2. 清洗調色盤 

(1)用水彩筆沾水繞著格子邊緣推洗。 

(2)將顏料洗淡後，再用抹布或衛生紙將剩餘的顏料擦

拭乾凈。 

(3)清洗抹布。 

(4)在教室内進行簡單清洗，省水又省時，避免人多擁

擠。 

 

(四) 用具擺放練習 

1. 依照課本配置圖練習擺放，包含個人用、兩人共用

的擺放方式。 

2. 討論兩個人共用水彩用具，要怎麼擺放可以節省空

間、更方便使用？（例如：筆洗可以共用） 

【總結活動】 

 

(一)教師提問：「筆洗為什麼分三格？要怎麼洗筆？擠

顏料要注意什麼？顏料在格子上要怎麼排列？在

座位怎麼清洗調色盤？」請學生分享並發表，複

習本堂課的教學內容。 

(二)教師預告下次要攜帶水彩用具、圍裙或舊上衣，

將練習調色。 
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學習任務說明 

一、認識水彩基本用具的名稱及功能。 

二、適當擺放水彩用具於桌上。 

三、正確使用水彩用具並收拾。 

 


